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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ПІДГОТОВКИ  

МАГІСТРІВ ГУМАНІТАРНОГО ПРОФІЛЮ  

ДО НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

В ІНФОРМАЦІЙНОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

УДК 378.22:33(043.3) 

Л. І. Воротняк 

Інформаційно-технологічне ХХІ століття характеризується філософським 

переосмисленням ціннісних орієнтирів освітньої політики. В останні 

десятиріччя перед вищою школою України постає завдання підготовки 

фахівців, які б могли у своїй майбутній професійній діяльності поєднувати 

глибокі фундаментальні теоретичні знання і практичну підготовку з постійно 

зростаючими вимогами інформаційного суспільства. Основні положення щодо 

національної освіти та ролі висококваліфікованих фахівців знайшли 

відображення у законах України “Про освіту”, “Про вищу освіту”, Державній 

національній програмі “Освіта” (Україна XXI століття), Національній доктрині 

розвитку освіти в Україні, Державній програмі “Вчитель”, Концепції 

педагогічної освіти, в яких наголошується, зокрема, на культуроцентричності, 

гуманізації освіти, розвитку творчої особистості, підготовці фахівців для 

інноваційної економіки, розробників новітньої техніки і технологій.  

Одним з основних завдань вищих навчальних закладів (ВНЗ) є підготовка 

наукових кадрів для системи вищої школи та Академії наук. Науковою 

школою, покликаною підготувати випускників до наукових досліджень, 

озброїти їх сучасною методологією і методикою наукового пізнання, є 

магістратура. Науково-дослідна робота магістрів спрямована на розвиток у 

майбутніх фахівців та науковців здатності до пошукової, дослідницької 

діяльності, до творчого вирішення навчально-виховних завдань в освітніх 

закладах, а також формування вмінь і навичок застосування дослідницьких 

методів для вирішення практичних питань навчання та виховання. Ставлення 

до магістра як до дослідника є одним з підходів сучасної освіти. 
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Проблема підготовки науково-педагогічних кадрів у магістратурі 

знайшла своє відображення у працях К. Є. Балабанова, Л. О. Бачієва, 

В. М. Вакуленко, Я. М. Ханик, Л. В. Лебедик. Сутність та умови ефективного 

формування готовності майбутніх учителів до науково-дослідної роботи 

висвітлено у працях В. В. Борисова, З. А. Ісаєвої, Г. Т. Кловак, Л. С. Коржової, 

В. С. Лазарєва, Є. К. Макагон, Є. М. Муравйова, Н. Н. Ставрінової, 

Н. В. Сичкової, Г. О. Шишкіна.  

Метою статті є обґрунтування теоретичних аспектів підготовки магістрів 

гуманітарного профілю до науково-дослідницької діяльності в інформаційному 

середовищі.  

Термін “магістр” походить від англійського слова “magistrat“, що 

прийшло в англійську мову із старофранцузької (фр. magistrature), де воно 

означало суддівську, а також виконавчу владу середньої ланки. У свою чергу, у 

давньофранцузьку мову слово прийшло із латинської мови (лат. magistratus) [1, 

с. 198]. 

У 1992 році в Україні ступінь магістра запроваджено як завершений 

освітньо-кваліфікаційний рівень фахівця, який передбачає здобуття особою 

повної вищої освіти з відповідної спеціальності на базі освітньо-

кваліфікаційного рівня “бакалавр” (базова вища освіта) або освітньо-

кваліфікаційного рівня “спеціаліст” (повна вища освіта), має досвід 

застосування здобутих знань і вмінь та продукування нового знання для 

вирішення професійних завдань у певній галузі економіки, промисловості, 

науки, техніки, культури. Ступінь магістра відображає, перш за все, рівень 

освітньо-професійної підготовки випускника вищої школи і свідчить про 

наявність у нього вмінь та навичок, що притаманні науковому працівникові-

початківцю [1, с. 198]. 

Підготовка магістрів в Україні здійснюється на основі “Положення про 

освітньо-кваліфікаційні рівні”, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів 

України 20 січня 1998 року за № 65, за відповідними спеціальностями згідно з 

“Переліком напрямів та спеціальностей, за якими здійснюється підготовка 
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фахівців у вищих навчальних закладах за відповідними освітньо-

кваліфікаційними рівнями” (Постанова Кабінету Міністрів України від 

25 травня 1997 року за № 507), у кількості, визначеній держзамовленням або за 

кошти юридичних і фізичних осіб [2]. 

Слід відзначити, що навчальний план магістерської підготовки 

взаємопов’язано з навчальними планами підготовки бакалаврів та спеціалістів. 

Проте, особливістю магістерської підготовки є більш глибока орієнтація на 

фундаментальні і професійні знання, спрямованість на розвиток навичок 

самостійного здійснення наукових досліджень, прийняття обґрунтованих 

професійних рішень та отримання знань. Отже, програма підготовки магістра 

надає випускникові знання і навички наукової, педагогічної та дослідницької 

діяльності [3; 4]. 

Основними вимогами, що висуваються до особи, яка здобула освітньо-

кваліфікаційний рівень “магістр”, є: володіння поглибленими знаннями з 

обраної спеціальності, уміннями інноваційного характеру, навичками науково-

дослідної (творчої), педагогічної роботи, набуття певного досвіду використання 

одержаних знань і вміння створювати елементи нових знань для вирішення 

завдань у відповідній сфері професійної діяльності. 

Освітньо-професійна програма магістерської підготовки містить освітню 

та науково-дослідну складові. Науково-дослідна і науково-педагогічна частини 

магістерської освітньої програми передбачають підготовку фахівця у тій галузі 

наукових знань, яку він самостійно обрав. Науково-дослідна частина 

магістерської програми пов’язана з науковою проблематикою кафедри та 

спрямована на формування навичок проведення наукових досліджень у 

конкретній галузі знань. 

Упродовж навчання магістри проходять науково-педагогічну практику, 

що здійснюється на базі середнього чи вищого навчального закладу і розширює 

їх можливості у підготовці до дослідницької діяльності. Вона спрямована на 

набуття магістром навичок педагога-дослідника, який має сучасний науковий 
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інструментарій для пошуку й інтерпретації з метою використання його у 

педагогічній діяльності. 

Отже, відповідно до вимог стандарту випускник, який отримав ступінь 

магістра, повинен бути готовим до науково-дослідницької та педагогічної 

діяльності. 

Формою підсумкової атестації студента, який завершує підготовку за 

освітньою програмою четвертого рівня, є магістерська робота, що являє собою 

завершене наукове дослідження, яке характеризується внутрішньою єдністю і 

відображає перебіг та результати розробки обраної теми. Разом із тим, 

магістерську роботу можна віднести до розряду навчально-дослідницьких 

робіт, основу яких складає моделювання вже відомих рішень, а її науковий 

рівень відповідає програмі навчання. Ця робота здійснюється упродовж всього 

терміну навчання в магістратурі під супроводом наукового керівника та є 

інтегральним показником якості підготовки магістра [4, с. 16]. 

На основі аналізу наукової літератури [4; 5] визначено необхідні 

індивідуально-творчі якості майбутнього дослідника, а саме:  

креативність мислення;  

інтуїція і творча уява;  

дивергентність мислення;  

альтернативність, здатність запропонувати декілька підходів до 

вирішення завдання, бачити проблеми, об’єкти в різних ракурсах;  

оригінальність мислення;  

асоціативність мислення;  

інтелектуальна активність;  

спрямованість на здійснення “само...” – самоосвіти, самооцінки, 

самоаналізу, саморозвитку, самовизначення, самореалізації тощо. 

На думку вчених, для того, щоб процес формування індивідуально-

творчих якостей майбутнього дослідника став успішним, необхідним є 

систематичне керування цим процесом, що зумовлює потребу у визначенні 
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чинників та умов, здатних позитивно впливати на особистість майбутнього 

магістра [6]. До таких чинників відносять:  

засвоєння нових видів навчальної і наукової діяльності;  

формування позитивної мотивації навчання;  

формування позитивного ставлення до самостійно-дослідницької 

діяльності й утворення системи внутрішніх мотивів (інтересів, цінностей); 

формування навичок організації самостійної роботи;  

професійну орієнтацію, формування позитивної мотивації вибору 

професії;  

формування творчих здібностей та інших якостей особистості у процесі 

навчально-практичних занять. 

Оскільки особливостями магістерської підготовки є підвищення здатності 

магістрів здобувати знання і спрямованість на розвиток навичок самостійного 

здійснення наукових досліджень, то найважливішою передумовою 

ефективності роботи педагогічних ВНЗ у цьому плані є створення необхідних 

умов для творчого опанування знань, формування творчого мислення магістрів, 

їхньої самостійної діяльності.  

Досліджуючи проблему підготовки майбутніх магістрів до науково-

дослідницької діяльності, учені приділяють серйозну увагу самостійній роботі 

студентів, культурі їхньої навчальної праці [6; 7]. Саме такий вид роботи 

допомагає майбутнім дослідникам опанувати знання, які є основою у 

формуванні світогляду, в опануванні майбутньої спеціальності та формуванні 

навичок самостійної науково-пошукової роботи. Зрозуміло, що ефективність 

самостійної роботи залежить як від здатності організувати її, так і від рівня 

опанування методики цієї форми трудової діяльності. Тому серед чинників, 

котрі стимулюють формування готовності до науково-пошукової роботи 

магістрів, а отже й їхнє якісне навчання,уміння організувати свою самостійну 

роботу, на нашу думку, має бути на одному з перших місць.  

Самостійна робота є складовою будь-якої форми організації навчального 

процесу та допомагає активізувати розумову діяльність магістрів у процесі 
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навчання. Самостійність – одна з рис характеру особистості, яка знаходить своє 

вираження в системі мислення, різних видах діяльності і вчинках та є умовою 

формування активної життєвої позиції. Пізнавальна самостійність – якість 

особистості, основу якої складає готовність (здатність і прагнення) своїми 

силами здійснювати цілеспрямовану навчальну та науково-пошукову 

самостійну діяльність. 

У практиці ВНЗ для магістрів широко використовуються завдання для 

самостійної роботи, що передбачають складання узагальнюючих таблиць, 

структурних блок-схем лекції, кросвордів з теми, тестів з теми (одиничний, 

множинний, альтернативний і впорядкований вибір), переліку визначень 

ключових понять з курсу з посиланням на джерела, анотування статей (5–6 з 

однієї теми курсу), книги або окремих глав, які тісно пов’язані з темою, 

написання рефератів та доповідей за визначеними викладачем темами, 

різноманітні групові завдання, що передбачають вирішення або підготовку 

проблемних ситуацій і соціокультурних завдань, розробку проектів. 

Завдяки особистісно орієнтованій професійній підготовці у ВНЗ магістр 

опановує потрібні для виконання професійних обов’язків теоретичні знання та 

набуває вмінь орієнтуватися в інформації і знаходити її. Але ці процеси 

відбуватимуться значно успішніше, якщо буде ефективно організовано його 

самостійну роботу. Саме робота, яка здійснюється власними силами, без 

сторонніх впливів, формує навички самостійного мислення, сприяє 

перетворенню знань на переконання, розвиває пам’ять та такі вольові якості 

особистості, як наполегливість, завзятість, організованість, робить можливим 

оптимальне використання своїх здібностей у процесі виконання науково-

дослідницької роботи. 

Отже, у контексті підготовки магістрів проблема формування їх 

готовності до науково-дослідницької діяльності набуває великого значення. 

Розвиток у магістрів зацікавленості і потреби в постійному самовдосконаленні 

як неодмінній якості сучасного фахівця зумовлює подальше становлення їх як 

професіоналів, дослідників, спроможних до проектування та реалізації, корекції 
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і розвитку власної діяльності, які опанували методи та засоби наукових 

досліджень, уміння самостійно на високому рівні виконувати наукову, 

педагогічну й управлінську діяльність. 

До подальших напрямів дослідження вважаємо за доцільне віднести такі 

проблеми: порівняльний аналіз підготовки магістрів гуманітарного профілю до 

науково-дослідницької діяльності в Україні і за кордоном, постійне оновлення 

навчально-методичного супроводу для магістрів вищих педагогічних 

навчальних закладів.  
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